

# 非洲:在国际舞台上更趋活跃

□新华社记者 许正

2023年,非洲大陆发展机遇和困难挑战并存。非洲在全球事务中更加有所作为,在国际舞台上的声音更加响亮。与此同时,非洲这一年也遇到不少挑战,包括局部政局动荡、通胀高企、债务负担加重、经济增长乏力等,需要在谋求共同发展的历程中不断加以克服。

## 国际地位显著提升

近年来,美西方国家滥用政治和经济霸权扰乱国际秩序,造成全球治理结构失衡,甚至引发地区冲突。非洲国家因此承受了不少冲击。对非洲国家而言,不断增强自身在全球治理中的代表性和发言权极为紧迫。

今年6月,由南非等非洲6国领导人组成的非洲和平代表团访问乌克兰和俄罗斯,提出有关俄乌冲突的十点立场,赢得国际社会广泛赞誉和支持。8月,埃及与埃塞俄比亚正式加入金砖大家庭,增强了金砖合作机制的力量。9月,非洲联盟成为二十国集团正式成员,成为该组织继欧盟后的又一个区域组织成员。

加入金砖国家合作机制和二十国集团表明,非洲国家全球影响力正在显著增长,在国际事务中将扮演更重要角色,有助于壮大“全球南方”追求战略自主的力量,完善全球治理和推动国际关系民

主化。亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯特法说:“非洲在全球舞台上日益重要的地位将增强该大陆与世界其他地区之间的政治和经济联系。”

## 中非合作硕果累累

今年是中国提出真实亲诚对非政策理念10周年。2023年,中非合作再上新台阶。中国在推进现代化建设过程中,始终与广大非洲国家并肩前行。中非合作与时俱进、不断深化,双方实现互利共赢,对推动各自国家的现代化进程起到了积极作用。

今年年初,中国援建的非洲疾控中心总部正式竣工,掀开了中非卫生合作新篇章。中国援非医疗队在广袤的非洲大陆救死扶伤,经历抗击新冠疫情和埃博拉病毒等重重考验,生动诠释了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神。

同时,中国积极参与非洲基础设施建设。今年以来,尼日利亚莱基深水港开港运营,津巴布韦和安哥拉国际机场航站楼顺利落成,科特迪瓦科迪亚桥建成通车……在共建“一带一路”倡议提出10周年之际,中非合作硕果累累,捷报频频,助力推动非洲经济实现多元化,加快非洲大陆工业化进程。

今年8月,中非领导人相聚南非约

翰内斯堡,在金砖国家领导人第十五次会晤期间举办中非领导人对话会。会后,中方发布《支持非洲工业化倡议》《中国助力非洲农业现代化计划》《中非人才培养合作计划》三项举措,支持非洲一体化和现代化建设。非方表示坚定支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,继续积极推进高质量共建“一带一路”。

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来,加强中非合作是非洲实现现代化的重要途径,中国在基础设施建设、农业发展、科技创新、投融资等领域为非洲国家提供了至关重要的支持与帮助。

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬说,无数事实已经证明,中非合作求真务实,给中非人民带来实实在在的在的好处,中国永远是非洲迈向现代化道路上最可靠的伙伴。

## 直面挑战谋求振兴

2023年,非洲国家谋发展,求振兴,不仅在经济发展和政局稳定方面也遇到不少挑战。

非洲大陆拥有全球最年轻的人口结构和得天独厚的自然资源禀赋。为了发挥增长潜力,非洲国家积极推行人才技能培训和教育。南非和肯尼亚

等国持续在数字经济领域发力,非洲向数字化大陆迈进的步伐加快,有望培育出新的经济增长点。此外,非洲大陆自贸区建设正在加速,非洲大陆正向成为一个人口众多、规模巨大的统一市场迈进。

然而与此同时,尼日利亚、埃及、南非和肯尼亚等地区主要经济体通胀持续高企,民众生活压力不断增加;加纳和赞比亚等国面临主权债务危机,脱困艰难……国际货币基金组织和世界银行分别将撒哈拉以南非洲2023年经济增长预期下调至3.3%和2.5%。

此外,苏丹、尼日尔和加蓬等国今年接连发生政治动荡,萨赫勒地区恐怖主义和暴力犯罪猖獗。自然资源丰富、发展潜力巨大的非洲中东部的大湖地区局势虽有缓和,但安全状况仍然堪忧。不少分析人士指出,美西方国家长期实行的干涉主义政策是当下非洲局部动荡的重要原因之一。

这一年,全球气候变化对非洲的影响尤为严重。尚未走出持续三年旱灾的非洲之角国家又遭洪灾重创,数十万人流离失所。

面对诸多严峻挑战,越来越多的非洲国家认识到,发展是解决一切问题的基础和关键。非洲国家正循此方向孜孜以求,为了更美好的明天不断奋进。

# 欧洲这个圣诞购物季“寒意”阵阵

□新华社记者 陈文仙

圣诞节到来之际,欧洲各国主要商业街、市中心广场彩饰高悬,装扮一新。不过,由于通胀压力、经济发展前景黯淡,欧洲今年的圣诞购物季“寒意”阵阵,人们对圣诞消费普遍持谨慎态度。

在波黑南部莫斯塔尔市中心的圣诞集市上,圣诞装饰和流行音乐烘托着节日氛围。“现在物价真的太高了,尤其是食物等支出,让我们倍感压力。”正和家人一起逛集市的瓦妮娅·米洛维奇坦言,出去旅游开销太大,不如在家和家人一起过圣诞。

在莫斯塔尔古桥旁一家百年铜制品店里,老店主正在制作手工铜盘纪念品。店员表示,虽然圣诞期间游客较冬季平时多一些,但真正掏钱买纪念品的人并不多。“新冠疫情、俄乌冲突发生以来,经济很不景气,对未来我们也不抱太高希望。”

瑞典首都斯德哥尔摩的主街熙熙攘攘,带着女儿购物的佩特拉·约翰逊对记者说:“我们不会像往年那样买那么多圣诞礼物,花费可能会减少30%左右。”

“我没有特别的圣诞假期计划,就在萨格勒布与家人一起度过。生活成本上涨给我们带来了巨大压力,我们对物价感到担忧。”克罗地亚首都萨格勒布市民博日察·科什恰克一脸无奈地对记者说。

英国家庭也同样捂紧“钱袋子”。英国国家统计局调查显示,46%的受访者表示会减少圣诞食品或礼物支出。毕马威英国零售业主管保罗·马丁表示,今年圣诞购物季销售增长缓慢,生活成本危机影响到许多家庭的圣诞节支出,零售商将不得不开展长期且有针对性的折扣活动。

虽然近期能源价格回落,欧洲通胀率有所走低,但食品价格依然处于高位。欧盟统计局数据显示,11月欧元区通胀率降至2.4%,但食品和烟酒价格涨

幅仍居高不下。欧洲央行日前预计,欧元区2023年通胀率为5.4%。

据荷兰新闻网站NU.nl日前发布的一份调查报告,荷兰圣诞节相关商品价格较去年同期明显上涨,圣诞花环和罐装肉价格上涨约14%,瓶装红酒价格平均上涨约31%。一名读者留言说,以前在超市购物可以随心所欲,如今却不得不开启“求生模式”,不仅只买必需品,而且总在寻找优惠商品。

在德国,为读者汇总“圣诞节省钱秘笈”成为许多媒体的重要工作。德国市场研究机构捷孚凯近期发布报告显示,四分之一的德国低收入家庭打算节省圣诞食品开支。德国消费者组织联合会近期发布报告说,2023年11月德国食品价格与2021年6月相比涨幅接近30%,几乎每个食品类别价格都大幅上涨,对居民生活造成广泛影响,“特别令人担忧”。

民众缩减开支的同时,欧洲各国经济发展前景也存在较大不确定性。欧盟委员会11月发布2023年秋季经济展望报告,下调今明两年欧盟和欧元区经济增长预期,预测2023年欧盟和欧元区国内生产总值增长率均为0.6%,2024年欧盟经济增长1.3%,欧元区增长1.2%。

作为欧洲最大经济体,德国经济目前几乎处于停滞状态。德国联邦经济和气候保护部此前预测,今年该国经济将萎缩0.4%,明年增长1.3%。德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔对记者表示,高通胀和未来的不确定性正影响家庭支出意愿,明年德国很可能不会出现显著的经济增长。

克罗地亚经济学家泽利科·霍多尼同样持悲观态度。他对记者说,欧洲经济陷入严重危机,尤其是德国和意大利。克罗地亚主要与这些国家进行商业往来,明年包括克罗地亚在内的欧洲经济体难有明显复苏。

# 联大通过2024年度联合国常规预算

新华社联合国12月24日电 联合国新闻网站24日消息,第78届联合国大会已批准总额约为35.9亿美元的2024年度联合国常规预算,略高于2023年度预算。

联合国2023年度常规预算约为34亿美元。

联合国常规预算用于支付维持机构正常运转所需的经常性开支。除常规预算外,联合国还编制维和预算。维和预

算财政年度从每年7月1日开始,因此维和预算在夏季通过。

联合国常规预算经费的分摊比例以各会员国支付能力为原则确定。维和预算经费的分摊比例在参照常规预

算经费分摊比例的基础上进行调整,其中安理会五个常任理事国被单独列为一个级别,需分摊较高比例的预算经费。两项预算的分摊比例每3年调整一次。

# 中东:在和解与冲突之间挣扎

□新华社记者 陈梦阳

和解与合作、灾害与冲突、增长与衰退……2023年的中东地区呈现复杂图景,折射出该地区希望与挑战同在,活力与困顿并存。

## 沙伊复交引领地区和解

2023年,和解与合作是中东局势的显著特点,表明中东国家自主性越来越强。

在中国斡旋下,沙特和伊朗今年3月在断交七年后同意恢复外交关系。这对中东地区的宿敌实现复交震惊世界。沙伊关系随后不断升温,双方重新互设使领馆,伊朗总统莱希还赴利雅得参加11月11日举行的阿拉伯-伊斯兰国家领导人联合特别峰会,这是2012年以来伊朗总统首次访问沙特。

中东国家2023年在地区和解进程中取得一系列进展:以色列同阿联酋签署其与阿拉伯国家的第一个自贸协定;土耳其与埃及多年来首次派出部长级官员互访;卡塔尔与巴林、阿联酋宣布恢复正式外交关系;叙利亚被暂停十多年的阿拉伯国家联盟(阿盟)成员资格得到恢复。在以和解和团结为主题的第32届阿盟峰会上,沙特王储兼首相穆罕默德

在发言中强调,和平、团结、合作和建设符合阿拉伯国家人民的利益,“我们不会让本地区成为冲突地区”。

2023年,中东国家在国际和地区多边组织和合作机制中发挥的作用不断增强。伊朗正式加入上海合作组织,埃及、沙特、阿联酋和伊朗受邀加入金砖国家合作机制。

复旦大学中东研究中心学者邹志强认为,2023年中东局势呈现前所未有的缓和势头。虽然由于爆发新一轮巴以冲突,中东和解进程暂停下来,但不会一直停下去,总体缓和、局部动荡的趋势不会根本改变。

## 冲突灾害造成严重后果

2023年,中东发生多起严重自然灾害和武装冲突,严重冲击地区稳定和发展前景。

2月6日,土耳其南部靠近叙利亚的边境地区发生强烈地震,导致逾5万人遇难,数以百万计民众无家可归,仅在土耳其国内造成的损失就高达约1000亿美元。9月8日,摩洛哥发生强烈地震,造成2900余人死亡,5000余人受伤。两次大地震造成巨大人员伤亡和财产损

失,灾后重建目前仍在继续,不少灾民至今无法返回家园。

武装冲突更让2023年的中东地区笼罩在阴影之下。4月15日,苏丹首都喀土穆爆发激烈冲突,苏丹武装部队和苏丹快速支援部队发生交火,冲突延续至今。10月7日,以色列和哈马斯在加沙地带爆发大规模武装冲突,已造成巨大人员伤亡。巴以问题再次成为国际社会高度关注的焦点。巴以新一轮冲突使地区局势骤变,打乱了以色列与其他阿拉伯国家及土耳其等国的和解进程。

此外,伊朗核问题、也门内战、黎以及叙以边境冲突、土耳其越境打击库尔德工人党武装等不稳定因素,依然困扰着中东地区。

## 多国经济发展陷于低迷

2023年,受多重内外因素影响,除阿联酋和沙特外,中东多国经济增长乏力,陷于低迷。

近日,全球最大单体光伏电站阿尔达美光伏电站在阿联酋阿布扎比市落成。该电站每年产生的电力足够维持20万户家庭用电,将减少二氧化碳排放量达240万吨。这个项目再次体现了阿联

酋这个石油天然气资源丰富的海湾国家实现能源多元化和绿色发展的决心。

以摆脱对石油收入的依赖和实现多元化增长为目标的沙特“2030愿景”正逐渐从蓝图变为现实。国际货币基金组织近期发布的一项报告认为,沙特目前正处于经济增长强劲时期,财政情况良好。

但与此同时,地区其他国家,如埃及、土耳其、黎巴嫩、叙利亚、伊朗等,则饱受货币大幅贬值、通货膨胀严重、失业人数激增之苦。黎巴嫩镑、埃镑、土耳其里拉等中东国家货币兑美元汇率屡创新低。此外,巴以新一轮冲突沉重打击了双方的经济,同时令埃及、约旦、黎巴嫩、伊朗等周边国家经济雪上加霜。

世界银行10月公布的预测数据显示,预计2023年西亚和北非地区经济增速将急剧下降,将从2022年的6%降至1.9%左右。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军认为,受油价低迷导致石油减产、全球金融环境紧张、美联储持续加息以及乌克兰危机持续导致粮食等大宗商品和原材料价格上涨等因素的影响,加上地区局部动荡仍在继续,中东多个国家的经济低迷局面短时间内恐难扭转。



这是12月25日在加沙地带中部迈加萨难民营拍摄的以军空袭后的受损情况。据巴勒斯坦电视台24日报道,以色列军队当晚对加沙地带中部的迈加萨难民营发动空袭,造成至少70名巴勒斯坦人死亡。□据新华社

# 俄罗斯延长对欧盟等地区和国家卡车入境禁令

新华社莫斯科12月25日电 俄罗斯政府25日宣布延长对来自欧盟国家、英国、挪威和乌克兰的卡车入境俄罗斯的禁令。

俄政府当天在社交媒体“电报”上发文说,来自上述国家的邮政物品、外交邮件以及人道主义援助物资入境俄罗斯不受禁令限制。此外,这些国家用

于将赛事器材和比赛用运动车辆运输到赛事场馆的车辆入境俄罗斯也不受限制。

俄政府称,这项禁令将一直有效,直到禁令产生的原因消除为止。

2022年,俄罗斯出台了上述禁令,作为对欧盟禁止挂有俄罗斯和白俄罗斯牌照的卡车过境欧盟国家的回应。

## 关于竹园·清水湾住宅水表免费移交供水公司的公告

竹园·清水湾广大业主:

邻达物业公司根据业主委员会的安排,结合ABCD4个小区业主的诉求,从10月26日起,开始组织员工对住宅水表免费移交供水公司工作进行宣传和登记,但至今仍有部分业主未向物业服务中心登记。为尽快完成一户一表移交工作,现将该事项的推进情况公告如下:

竹园·清水湾住宅业主有不同移交的请前往物业中心(B区B5栋楼)进行登记,登记日期截止至2024年1月18日止,逾期未来登记的,视为默认同意“竹园·清水湾住宅水表移交供水公司”一事。

咨询电话:邻达物业24小时客服热线18083140004

竹园·清水湾小区业主委员会  
贵州邻达物业服务公司  
2023年12月15日

## 遗失声明

- 遗失贵州省有色地质安顺勘测院贵州增值税普通发票票联1张,票号:06996992,声明作废。
- 遗失首约科技(北京)有限公司安顺分公司道路运输经营许可证正本(证号:520400014891),声明作废。
- 遗失“贵州省出生医学证明专用章安顺市西秀区新场乡卫生院”印章,声明作废。
- 遗失紫云自治县马寨村养殖村社合一农民专业合作社原法定代表人齐泽繁私章,声明作废。
- 遗失安顺市西秀区财政局开户许可证(核准号:Z7110000172602),声明作废。
- 遗失贵州安顺黄果树旅游景区楠岳康养苑有限责任公司法定代表人孟楠私章,声明作废。
- 金佳佳(身份证号:52252619981114221X)遗失金石集团贵安第一城13号楼的租房押金收据,收据号:3023771(1600元),声明作废。

## 交房公告

尊敬的银城·誉景三业主:

贵州安顺银城房地产开发有限公司所开发的银城·誉景三合项目16号楼,按照《商品房买卖合同》补充协议规定,我公司现于2024年2月1日起开始交房,请购置本次交付楼栋的客户自交房之日起,携带以下资料,到银城·誉景三合营销中心办理交房手续。为了避免等待时间过长,耽误您的宝贵时间,请提前与销售中心联系预约,再次感谢您的配合。

- 1、业主及家庭成员身份证件原件及复印件;
  - 2、家庭主要成员一寸彩照,每人两张(用于办理业主证);
  - 3、购房合同、收款收据原件及复印件各一份;
  - 4、业主委托书(委托他人办理需提交);
  - 5、需缴纳的相关费用(如物业费、面积补差款等)。
- 详情咨询:0851-38879888

贵州安顺银城房地产开发有限公司  
2023年12月25日

## 寻尸启事

2023年11月23日,我所接群众报警称有一病人情况危重无法联系家属,后该病人经医院抢救无效死亡。死者,女,55岁左右,身高162cm,体型中等偏胖,右鼻翼处有一黑色肉痣,租房居住在安顺市开发区镇宁路西苑小区,死者生前曾自称“徐朝霞”,遵义人。为确定死者身份,请广大群众积极向公安机关提供线索。

联系电话:0851-33462419 杨警官(13668537574)

安顺市公安局开发区分局西航派出所  
2023年12月25日

## 家喻五洲玺云台(12-1号地)、新都荟(1号地)交房公告

尊敬的家喻五洲玺云台、新都荟业主:

由贵州安顺家喻房地产开发有限公司开发的家喻五洲玺云台(12-1号地)2栋1单元、新都荟(1号地)8栋已具备交房条件,请各位业主携带身份证复印件、《商品房买卖合同》复印件、《收楼通知书》原件、《契税法完税证明》复印件各1份(需到家喻五洲玺云台12-1售楼部财务室加盖合同专用章),按照我公司公告日期分别到家喻五洲玺云台2栋1层、新都荟1栋1层客服小站办理交房手续。

现我公司正式通知您,请您对照下表各楼栋的集中收楼办理时间表,如期前来办理收楼手续。

楼栋号	集中收楼办理时间
玺云台12-1号地2栋1单元	2023年12月31日至2024年1月7日 (上午8:30-下午17:30)
新都荟1号地8栋1单元	
新都荟1号地8栋2单元	

收楼服务热线:400-853-0990

特此公告

贵州安顺家喻房地产开发有限公司  
2023年12月25日

## 注销公告

安顺市产登资产服务有限公司(统一社会信用代码:91520425MABY6KHB3T)经股东会会议决议拟向登记管理部门申请注销。请债权人在公告之日起45日内,向清算组申报债权登记,逾期视为放弃权利,我公司将按相关程序办理注销手续。

联系人:阳田 联系电话:18286170704

安顺市产登资产服务有限公司  
2023年12月25日